

Publicație editată de Parohia TOMA COZMA,
Str. Toma Cozma, nr. 41, cod poștal 700 554, Iași, tel/fax: 0232 211 273,
Preot paroh Mihai Mărgineanu, tel. 0742 044 844,
margineanu@mail.dntis.ro
Preot Il Iustinian-Ionuț Răduc, tel. 0729 935 888,
iustinian_raduc@yahoo.com
Secretar redacție Vasilica Onofrei, tel. 0741 706 602,

Se distribuie prin pangarul parohiei. Pentru susținerea acestei publicații,
dar și pentru activitățile culturale și filantropice ale parohiei, primim
donații în contul IBAN RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450 deschis la
Raiffeisen Bank Iași

(continuare din pagina 3)

Apoi își va alege duhovnic pe Părintele Pahomie, de la care primește multe învățături de trăire sfântă în curăție și rugăciune și l-a întărit în dorința de a deveni monah. Dar pentru că mama sa ținea la tradiția familiei, el s-a hotărât să se îndrepte spre Țările Române. În Moldova se va întâlni cu Părintele Vasile din Poiana Mărului. Între anii 1743– 1746, rămâne în aceste locuri cu Părintele Onufrie la Schitu Cîrnul, reușind să învețe bine limba română. Apoi, pentru că tânărul Petru, tot evita să devină preot, pleacă la Sfântul Munte Athos, unde se întâlnește iar cu Părintele Vasile de la Poiana Mărului. Rămânând aici vreme îndelungată, primește hirotonia la vârsta de 36 ani. În septembrie 1763, se retrage în Moldova după 17 ani de viețuire în Sfântul Munte, împreună cu cei 64 de monahi români și slavi, instalându-se la Mănăstirea Dragomirna. Toate făcându-se din voia lui Dumnezeu, pentru că acest Sfânt Stareț Paisie era iubit și de Dumnezeu și de oameni, și de frații săi monahi. După ce se instalează la Dragomirna, prin buna organizare a starețului, prin rugăciunea lui neîncetată, vrând ca mai bine să se apropie de Dumnezeu el și frații lui pe care îi păstoresc și spunând cu Psalmistul *Doamne înaintea Ta este toată dorirea mea și suspinul meu de la Tine nu s-a ascuns* (Ps. 37, 9)

După războiul ruso-turc din 1768—1774, partea de nord a Moldovei a rămas cu niște reguli otomane și temându-se de diferitele presiuni din partea regimului turc, Paisie alege să se refugieze cu cei 350 de monahi în ziua de 14 octombrie 1775 la Mănăstirea Secu. Aici a început să urgenteze construirea de noi chilii pentru frați căci ei încă mai veneau în continuare, iar Paisie stareț înțelept fiind respecta cuvântul Mântuitorului— *Căci pe cel care vine la Mine nu îl voi da afară*. Pentru că numărul fraților creștea mereu, Mitropolitul Gavriil i-a poruncit lui Paisie să se instaleze la Neamț, cea mai mare Mănăstire a Țării Române. Fără a părăsi conducerea Mănăstirii Secu, pe 15 august 1779, Paisie s-a stabilit cu soborul la Neamț, cumulând astfel conducerea ambelor Mănăstiri — Secu și Neamț.

Astfel, Părintele Paisie a organizat două echipe de traducători și copişti fiind el în fruntea acestor echipe traducând în limba română și slavonă toate scrierile Filocalice și alte cărți de folos sufletesc, încât Neamțul devenise un centru de cultură monahală ortodoxă, de viață isihastă, de învățatură duhovnicească pentru întreg Răsăritul ortodox. Toți îl ascultau și se supuneau cu dragoste, căci era plin de dragoste duhovnicească, de credință, de râvnă spre cele dumnezeiești, de milostivire spre toți cu smerenie, cu lacrimi totdeauna pe obraji pentru a face bine și a ajuta.

Ierom. Arsenie Mărgineanu
de la Mănăstirea Vorona — Botoșani

(continuare în numărul viitor)

Cronică parohială

S-au reluat lucrările de consolidare la biserica noastră

Începând de luni, 27 octombrie a.c., s-au reluat lucrările de consolidare efectuate de firma de construcții S.C. Simcrest S.R.L - Bacău, la Biserica Toma Cozma, important monument istoric din Iași. În săptămâna care s-a încheiat, s-au derulat conform unui program intens de lucru, importante lucrări. Conform celor declarate de domnul Gheorghe Irodiu, șef de lucrări la acest punct de lucru, s-a reușit:

- ◆ Definitivarea eșafodării în Sfântul Altar
- ◆ Confectionarea și montarea elementelor de sprijinire
- ◆ Confectionarea și montarea armăturii în zona aferentă pridvorului bisericii și a pronaosului
- ◆ Turnarea betonului și zidărie din piatră

PUTEȚI SPRIJINI BUNUL MERS AL LUCRĂRII PRIN:

- contribuții financiare și alte forme pe care le considerați de cuviință
- implicare în susținerea meselor zilnice pentru constructori. **PROGRAMARI LA OFICIUL PAROHIAL**, tel. 0232 211 273 sau direct la **PANGARUL BISERICII**.

Detalii și informații puteți obține oricând, contactându-ne la binecunoscutele date, pe care le găsiți și în colțul din stânga-sus al ultimei pagini. Mulțumim călduros enoriașilor și colaboratorilor care deja au răspuns apelului nostru, implicându-se încă de la început cu mult devotament în responsabilitățile pe care aceste ample lucrări ni le ridică tuturor.

S-a dat startul înscrierilor!

Și în acest an, conform tradiției consacrate, adresăm copiilor, elevilor, studenților și tinerilor interesați invitația de a se înscrie la **CURSUL GRATUIT DE ÎNVAȚARE A COLINDELOR ROMĂNEȘTI**, pe care-l organizează parohia noastră pentru a întâmpina cum se cuvine Slăvitul Praznic al Nașterii Domnului. **Toți participanții care vor dovedi consecvență și seriozitate, ajungând până la Concertul final, vor primi diplome și alte premii surpriză.**

Pentru **DETALII** și **ÎNSCRIERI**
tel. 0741 706 602

Credința și fapta

Foaie duminicală a parohiei "Toma Cozma"

Duminica a douăzeci și patra după Rusalii



Astăzi, duminică, 9 noiembrie a.c., va avea loc Sfințirea noii biserici "Sfinții Arhangheli Mihail și Gavriil", din localitatea PRISACANI, județul Iași. Slujba va fi oficiată de Înaltpreasfințitul Părinte Teofan, Mitropolitul Moldovei și Bucovinei și Preasfințitul Părinte Calinic Botoșăneanul, Episcop Vicar al Arhiepiscopiei Iașilor, înconjurați de un sobor de preoți și diaconi, începând cu ora 7.00

Evangelia duminicii Învierea fiicei lui Iair (Luca VIII, 41— 56)

41. Și iată a venit un bărbat, al cărui nume era Iair și care era mai marele sinagogii. Și căzând la picioarele lui Iisus, îl ruga să intre în casa lui,
42. Căci avea numai o fiică, ca de doisprezece ani, și ea era pe moarte. Și, pe când se ducea El, mulțimile îl împresurau.
43. Și o femeie care de doisprezece ani avea scurgere de sânge și cheltuisese cu doctorii toată averea ei, și de nici unul nu putuse să fie vindecată,
44. Apropiindu-se pe la spate, s-a atins de poala hainei Lui și îndată s-a oprit curgerea sângelui ei.
45. Și a zis Iisus: Cine este cel ce s-a atins de Mine? Dar toți tăgăduind, Petru și ceilalți care erau cu El, au zis: Învățătorule, mulțimile Te îmbulzesc și Te strămtorează și Tu zici: Cine este cel ce s-a atins de Mine?
46. Iar Iisus a zis: S-a atins de Mine cineva. Căci am simțit o putere care a ieșit din Mine.
47. Și femeia, văzându-se vădită, a venit tremurând și, căzând înaintea Lui, a spus de față cu tot poporul din ce cauză s-a atins de El și cum s-a tămăduit îndată.
48. Iar El i-a zis: Îndrăznește, fiică, credința ta te-a mântuit. Mergi în pace.
49. Și încă vorbind El, a venit cineva de la mai-marele sinagogii, zicând: A murit fiica ta. Nu mai supăra pe Învățătorul.
50. Dar Iisus, auzind, i-a răspuns: Nu te teme; crede numai și se va izbăvi.
51. Și venind în casă n-a lăsat pe nimeni să intre cu el, decât numai pe Petru și pe Ioan și pe Iacov și pe tatăl copilei și pe mamă.
52. Și toți plângeau și se tânguiau pentru ea. Iar El a zis: Nu plângeți; n-a murit, ci doarme.
53. Și râdeau de El, știind că a murit.
54. Iar El, scoțând pe toți afară și apucându-o de mână, a strigat, zicând: Copilă, scoală-te!
55. Și duhul ei s-a întors și a înviat îndată; și a poruncit El să i se dea să mănânce.
56. Și au rămas uimiți părinții ei. Iar El le-a poruncit să nu spună nimănui ce s-a întâmplat.

Program liturgic în această săptămână

◆ **Vineri, 14 noiembrie începe Postul Crăciunului**
◆ **Pentru Taina Spovedaniei:**

⇒ **MARTI, MIERCURI, JOI** 8.00 - 10.00 și 16.00 – 18.00

⇒ **VINERI**
8.00-10.00 și 16.00 – 18.00
- 18.00 — *Țașna Sf. Maslu*

⇒ **SAMBATA**
8.00 – 10.00 și 18.00 – 20.00

◆ **Pentru Taina Împărtășaniei:**

⇒ *Duminica și sărbătorile cu cruce roșie, la Sfânta Liturghie, la momentul cerut de canoanele Bisericii, pentru folos sufletesc și bucuria unei eficiente comuniuni cu Dumnezeu prin Sfintele Taine.*

⇒ *In mod excepțional, pentru copiii preșcolari și pentru creștinii aflați în situații speciale, Sfânta Împărtășanie se va putea administra în afara cadrului canonic al Sfintei Liturghii.*

⇒ *Pentru persoane bolnave sau în vârstă, care nu se pot deplasa la Biserică, se pot face programări la telefonul parohiei: 0232 211 273*

◆ **În fiecare vineri, începând cu ora 17.00, săvârșim Slujba Sfântului Maslu**

Îndemnăm pe creștinii noștri să participe în număr cât mai mare la această Sfântă Taină, știută fiind importanța deosebită pe care o are. Această slujbă este folositoare tuturor creștinilor încercați de boală trupească sau sufletească, de necazuri sau supărări, dăruindu-ne nouă tuturor, prin Harul lui Dumnezeu, tămăduire trupului și iertare sufletului. **Rugăciunea stăruitoare și mai ales rugăciunea colectivă, ce ne unește pe noi toți, este bineplăcută și primită înaintea lui Dumnezeu!**



Bioma Agro Ecology Co

Tratamente ecologice pentru agricultură,
protecția mediului, zootehnia, produse agroalimentare
www.bioma.ro Tel: 0332 441776
bioma.ecology@gmail.com Mobil: 0746.66 00 90



GREENTONER



teko
totul pentru electricitate www.teko.ro



neosim
www.neosim.ro

JERTFA ȘI MINUNE: BISERICA DIN PRISACANI (II)

(urmăre din numărul trecut)

Continuăm, în rândurile ce urmează, relatarea mărturisirilor Prea Cucernicului Părinte Mihai Mărgineanu referitoare la greutățile și riscurile pe care le-a trăit alături de comunitatea parohială pentru reușirea ridicării, în timpul regimului comunist, a Bisericii "Sfinții Arhangheli Mihail și Gavriil", din localitatea Prisacani, județul Iași.

Demersurile întreprinse pentru a strămuta locul de amplasare a bisericii în centrul satului, contrar celor prevăzute în Decretul 434 dat de Nicolae Ceaușescu, mi-au luat aproape un an și jumătate, astfel încât în foarte multe rânduri a trebuit să intervin la diverse persoane și instituții pentru a obține toate aprobările. Întâi de toate am apelat la creștini. Ei mi-au indicat ca cel mai potrivit loc „la Rândunică” (o frumoasă poreclă pentru familia Tudor de care m-am atașat mult), dar m-au avertizat că această familie tocmai refuzase cu vehemență construirea noului sediu pentru C.A.P. pe acest teren. Imi aduc aminte cu emoție, de primul dialog pe care l-am purtat cu familia Tudor Vasile și Elena. Era într-o după amiază. Mă aflam într-o situație delicată: venisem să le cer o parte din lotul în folosință, suprafața de teren pe care autoritățile comuniste o considerau necesară pentru subzistența unei familii. Știam că starea de conflict cu președintele C.A.P. a fost puternic alimentată de o dorință a lor de a menține în proprietate acel teren. Am avut însă o mare surpriză: propunerea și cuvintele mele au devenit raze de lumină pe care ei o așteptau pentru a da o mai strălucitoare folosință acelui teren. Au fost îndată de acord. Evident după dialogul avut cu ei, am mai discutat și cu alte trei familii: Chiriac Vasile și Aglaia, Costin Ion și Elena, Sulă Ștefanache și Elena. Cu toții au înțeles importanța a ceea ce doream

să fac și și-au dat acordul, deși cu temerea ca nu cumva să le fie pereclit și mai mult dreptul lor de folosință asupra terenului, respectiv să se încurajeze construirea noului sediu al CAP-ului din comună.

În baza acestui acord m-am adresat autorităților locale pentru a realiza transferul. Evident, nu mi-a fost deloc ușor, încă de la început neacordându-mi-se dreptul nici măcar de a visa la un asemenea loc. Întrucât pe plan local, lucrurile nu puteau fi rezolvate, singura soluție ce a fost să insist pe toate căile pentru a convinge autoritățile județene, în speță la cei de la Serviciul de sistematizare. Imi aduc aminte, cel mai dificil și complex moment în privința locului bisericii, a fost schimbarea poziționării bisericii în proiectul de sistematizare al comunei ce era considerat ca anexă la Decretul 434, ce conținea schița comunei și amplasarea obiectivelor care urmau să fie dezafectate. În această schiță a comunei era fixat clar locul bisericii.

M-am bucurat tare mult de concursul unui enoriaș al parohiei, Nicolae Gorea, fost comunist, dar care a înțeles importanța bisericii și a amplasării acesteia în inima satului. El mi-a fost un aliat puternic și m-a ajutat foarte mult, mai cu seamă prin influența pe care o exercita asupra persoanelor investite cu putere politică. El a fost cel care, la sugestia mea, a participat împreună cu familia donatoare la colectarea de semnături din sat pentru schimbarea amplasamentului bisericii. M-a impresionat profund atașamentul pe care l-a arătat față de mine, ca preot, dar mai cu seamă responsabilitatea jertfelnică cu care s-a implicat direct în toate aceste demersuri. (va urma)

Cronica construirii bisericii noi din Prisacani

1984, Februarie – În baza decretului 434/1982 care se referea la construirea noului sistem de hidroameliorații Sculeni-Țuțora-Gorban, s-au primit 400.000 lei în cont ca despăgubire din partea statului pentru biserica parohială, monument istoric, ctitorită de mitropolitul Veniamin Costachi, rămasă în zona dintre râul Prut și noul dig național. Decretul prevedea ca din materialele rezultate în urma demolării bisericii vechi cu dispoziția expresă de a începe imediat demolarea.

Martie – Primăria comunică oficial parohiei modul cum trebuiau executate lucrările și amplasamentul pentru noua biserică – în zona băltoasă de lângă cimitirul satului

Aprilie – parohia obține acceptul a 4 familii – Tudor Vasile, Chiriac Vasile, Costin Ion și Sulă Ștefanache pentru a dona terenul din loturile lor în folosință aflate în zona centrală a satului.

Iulie – se începe adunarea de semnături din partea sătenilor pentru schimbarea amplasamentului pentru noua biserică.

Septembrie – Prima vizită a Î.P.S. Teoctist, însoțit de P.Cuv. Mitrofan, Starețul mănăstirii Cetățuia.

1985, Ianuarie – se acceptă tacit la nivel județean și local modificarea amplasamentului în proiectele și studiile anexate Decretului.

Martie – în terenul pus la dispoziție de cele 4 familii parohia face noul gard și o parte din organizarea de șantier.

Mai - Iunie – se realizează aprovizionarea cu materialele necesare pentru construirea fundației și se efectuează trasarea pentru amplasarea obiectivului în teren

10 iulie – se încep lucrările de execuție a fundației cu o echipă de constructori particulari, cu un grup de studenți teologi și cu o largă participare din partea satului.

August – a doua vizită a IPS Mitropolit Teoctist care își manifestă mulțumirea pentru locul ales și pentru evoluția lucrărilor

Noiembrie – fundația este finalizată

1986, Martie – se încep lucrările de zidărie în regie proprie și apoi prin cooptarea echipei de constructori din cadrul C.A.P. Măriței din Suceava, condusă de maistrul Mateciuc Gheorghe și șeful de echipă Babiuc Dumitru, de fapt vechea echipă a D.M.I. Suceava

5 mai – a treia vizită a IPS Teoctist, care vine însoțit de o delegație a bisericii Anglicane, respectiv, rev. Samuel van Culin, Secretarul General al Consiliului consultativ anglican și rev. Hugh Wybrow, dinul catedralei anglicane din Ierusalim și de Arhim. Irineu Ilie, întâistătător al locurilor românești de la Ierusalim. **Noiembrie** – lucrările ajung la cornișa bisericii

P.C Părinte Ioan Pîrțac, P.C. Părinte Mihai Mărgineanu, Prezvitiera Gabriela și o parte din grupul de studenți care au lucrat la biserică



1987, Martie-Iulie – se realizează bolta mare și cupolele pe altar și absidele laterale

August-Noiembrie – se construiește turnul-clopotniță pe pridvor

1988, Martie-August – se realizează sistemul de arce, turla mare a bisericii și cupola ei

Iulie – Prima vizită a P.F. Teoctist Patriarhul României la Prisacani

Septembrie-Decembrie – se execută și se montează crucile, se realizează acoperișul bisericii și o parte din tencuirea exterioară, precum și instalațiile electrice interioare

1989, Martie-Septembrie – se execută tencuirea interioară cu stratul suport pentru pictura în frescă și se încheie tencuirea exterioară

În luna septembrie P.F. Patriarh Teoctist vizitează pentru a doua oară șantierul și își manifestă dorința de a participa cât mai curând la sfințirea bisericii.

Octombrie-Noiembrie – se toarnă pardoseala armată din interior, se execută și se montează ferestrele metalice, se contractează și se aduc policandrele din sticlă

1990, Februarie-Aprilie – se execută lucrările de ipsoserie și ornamentații interioare

Mai-Septembrie – se realizează pridvorul pe coloane de la intrare cu echipa Construcții Feroviare Moldova condusă de Ing. Vivi Iatan și Ing. Grosu Dumitru

Octombrie-Noiembrie – se execută acoperișul pridvorului și se realizează fântâna din fața bisericii donație a trei familii: Costin Ion, Roman Vioarel și Pr. Mihai Mărgineanu

1991, Februarie-Mai – se efectuează săpăturile și se realizează subsolul tehnic din pridvor

Iunie-Iulie – se curăță și se strămută catapeteasma de la biserică veche amenințată de ape, se realizează al doilea dig de protecție a acestei biserici

August-Noiembrie – se realizează eșafodajul și se montează la noua biserică catapeteasma cea veche, obiect de patrimoniu cu valoare istorică și artistică și se execută casa scării pentru accesul la cafazul corului

1992, Februarie-Mai – se realizează și se montează ușile sculptate de la intrările în biserică, altar și celelalte uși interioare

Iunie-Septembrie – se realizează mozaicul pe desen ce acoperă integral pardoseala bisericii și se instalează policandrele din sticlă

Octombrie-Noiembrie – se realizează scara de acces spre clopotniță și se amenajează spațiile-depozit de deasupra bolții cafazului

1993, Februarie-Mai – se execută schela și se montează clopotele aduse de la biserică veche

Iunie-Iulie – se execută Sfânta Masă și proscomidiarul cu spălătorul și instalația aferentă

August-Noiembrie – se execută gardul de la stradă pe stâlpi din bolovani de râu și fier forjat prin participarea efectivă a tineretului din sat. Se execută și se montează mobilierul interior realizat de echipa nemțeană a maistrului Checheriță Vasile

10 Noiembrie – preotul Mihai Mărgineanu este instalat în funcția de Consilier economic la Centrul eparhial Iași

1994

Martie-Aprilie – se fac lucrări de sistematizare pe verticală, cu înălțarea semnificativă a terenului din zonă, se realizează aleea betonată de acces până la biserică și podețul de la intrarea în incintă

Cu prilejul înmormântării preotului Pîrțac Ioan se oficiază de către P.S. Calinic Botoșăneanul prima slujbă la noua biserică

Mai-Noiembrie – se realizează împrejmuirea cu gard din fier forjat și stâlpi de beton pe toată circumferința terenului bisericii noi.

1995

Ianuarie-Martie – se strămută tot necesarul pentru slujbă la biserică nouă și, cu binecuvântarea IPS Mitropolit Daniel, se începe a se sluji Sfânta Liturghie.

Biserica Veche rămâne cu destinația de capelă pentru cimitirul ce nu se află departe de aceasta.

Mai – vizita IPS Mitropolit Daniel la Prisacani

1996

În luna iulie părintele Mihai Mărgineanu este numit preot II la parohia Toma Cozma din Iași. Lucrările de Pictură în frescă au fost realizate sub directa coordonare a P.C. Pr. Iulian Vornicu, instalat în același an ca paroh la Prisacani.

Rugăciunea și exemplul monahal al Sfantului Paisie de la Neamț (I)

Părintele Nicodim Sechelariu ne spune despre călugări că pe cei începători legea rugăciunii îi apasă ca un stăpân aspru, dar celor înaintați ea le este ca dragoste care împinge ca pe un flămând la ospăt. De aceea, rasoforii sau frații, fac în decursul unei zile, 50-100 metanii și între 100 până la 300 închinăciuni, rostind *Doamne Iisuse Hristoase miluiește-mă pe mine păcătosul sau Doamne Iisuse Hristoase miluiește-mă și face Sfânta Cruce plecându-se cu mână până la pământ. Dimineața își rostește Rugăciunile dimineții sau Canonul de pocăință către Mântuitorul, iar seara, Rugăciunile de seară, Paraclisul sau Canonul Ingerului Păzitor. Monahii fac între 100 până la 200 metanii și între 300 până la 500 plecăciuni cu Rugăciunile de dimineață și seara pe care le va rândui duhovnicul după puterea, râvna și ascultarea fiecăruia. Cei care nu pot merge la Slujba celor Șapte Laude, își fac pravila cu metanii astfel: pentru Utrenie să petreacă stând în picioare și să facă 30 de ate sau 100 de închinăciuni cu Doamne Iisuse Hristoase miluiește-mă pe mine păcătosul. Pentru icosuri, 7 ate, Vecernia 10 ate și metanii, cu Doamne Iisuse – de 100 de ori – Pentru Paraclis – cine nu poate citi, de 70 ori – Prea Sfântă Născătoare de Dumnezeu miluiește-ne pe noi, metanii 12. Acestea și altele ne învață Părintele Arhim. Nicodim Sechelariu în pravila bisericească Ediția a doua, pp. 168-169.*

Și fiind cuvântul nostru despre călugări și mănăstiri, iar acesta fiind și focarul de trăire duhovnicească în curătenie și învățături Sfinte așa cum Prea Bunul Stăpân Dumnezeu nostru le-a rânduit și ne-a ajutat ca să mergem în lumina Sfinției Lui. Pentru că *nici de la răsărit, nici de la apus, nici din munții pustiei nu vine ajutorul. Ci Dumnezeu este Judecătorul; pe unul îl smereste și pe altul îl înalță* (Ps. 74, 6-7). Întrucât Dumnezeu a lăsat oameni luminați și încercați în tot felul de greutăți ca să ne lumineze și pe noi călugării de astăzi să putem merge spre lumina cea cerească și să zicem împreună cu David: *Căci călători suntem noi înaintea Ta și prîbegi ca toți părinții noștri, ca umbra sunt zilele noastre pe pământ și nimic nu este statornic. Așadar, un om sfânt cu frumoase exemple de urmat prin trăirea lui și buna organizare în Mănăstire a fost și este Sfântul Paisie de la Neamț, pe care îl sărbătorim în fiecare an, la data de 15 noiembrie.*

Sfântul Paisie (cu numele de botez Petru) s-a născut în Ucraina, la Poltava, în data de 21 decembrie 1722, fiind fiul lui Ioan Velicicovski care era Protop slujind la Biserica Adormirea Maicii Domnului din Poltava. Paisie era al 11-lea copil din cei 12 ai familiei. În urma unor epidemii, rămâne orfan de tată și-și pierde o parte din frați, rămânând doar cu mama sa și un frate, Ioan, care pentru scurtă vreme, a devenit preot în locul tatălui său. Petru, ajungând la vârsta de 4 ani, a început să scrie, să citească, fiind ajutat de mama și fratele mai mare.

Carierea acestui băiat timid și fragil, dar foarte inteligent, era asigurată. Pentru că, din generație în generație, așa cum era obiceiul în familia sa, ar fi trebuit să ocupe locul tatălui său, ca Protopop. Între anii 1735— 1739, urmează timp de 4 ani, primul ciclu clasic al Academiei duhovnicești din Kiev. În timpul acesta, precum și în perioada ulterioară, nu încetează a frecventa mănăstirile și schiturile din împrejurimi.



Începutul construirii noii biserici din Prisacani



De la stânga la dreapta: Tudor Vasile, Nicolae Gorea și Sănduță Sulă